

藏富于民,用富于民,公共服务水平不输城市

未来城镇怎么样
来看平湖打造示范样本

山塘老街复市,商铺林立

本报记者 朱丽珍
通讯员 陆浩强

浙江的农村,常常冲上热搜。这其中,不仅仅是因为坐落在乡间颇有设计感的小洋楼,还有不输城市的便利设施,以及让人眼红的专属福利。

小小村庄、社区,藏富于民、用富于民,公共服务水平不输城市。

在“同心桥·政协委员话共富”首站平湖的协商活动中,会场主持人连线了设在平湖新仓镇的安桥社区分会场,它是平湖首个申报省级“未来社区”成功的项目。

随着美丽城镇建设的推进,平湖的城镇环境面貌日益改善,美丽指数节节攀升,居民的幸福感、获得感、安全感显著提升,一幅新时代诗意栖居、精致秀美的美丽城镇画卷正徐徐展开。



一站式服务中心



篮球场

“未来社区”里 看现代化生活

“未来社区”一词,早在2019年就被写入了浙江省政府工作报告,秉承“以人为本”、“去地产化”原则,既要落实高要求系统配置,又要确保原居民“搬得进、住得起、住得好”,让居民真正获得幸福感、安全感。

隔着屏幕,新仓镇党委副书记、镇长陆秀梅向主会场的与会人员介绍了安桥社区的情况。

从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”,项目总面积1500平方米的市民中心为老百姓提供了“一站式”服务。

在这里还设置了公安、综合、社会、公共等15个服务窗口,目前进驻办理事项241项,月均办件量3000件,年均办件量约3.5万件,切实打造“小事不出村、大事不出镇”的15分钟便民政务服务圈。

“现在我们来到的是安桥社区的城市书房,这里地处集镇中心,为居民群众提供了良好的阅读环境。书房面积200多平方米,现有图书1万余册,通过数字化管理,实现了与平湖市图书馆总馆,以及嘉兴地区各分馆通借通还、共享共用。”陆秀梅说。

在新仓,新建的城市客厅、文体中心,也满足了不同群体多样化的需求,一度让城里人心生羡慕。

新仓1955城市客厅,是平湖市乡镇首座集游客接待、印刷文化及产业展示和城镇发展历史展示于一体的综合性城市展示馆,配备城市书吧、城市规划沙盘等多功能场景;新仓1955文体中心,是新仓建设的首个多功能、区域性的全民健身综合体项目。

一次说看就看的展览,一场说打就打的篮球,在新仓镇都能实现。

跨区借力 一街一园看共同富裕

延续百年的村庄,往往具有顽强的生命力。在不同历史阶段,它们会被赋予不同使命。

山塘村位于平湖市广陈镇东北角,村旁山塘河蜿蜒而过。此地还有特殊之处:以河为界,北边俗称北山塘,隶属上海金山区;南边俗称南山塘,隶属嘉兴平湖市,两地以一座窄窄的山塘桥相连。

古时的村庄城镇,大多因河而兴,但水路迢迢,终究被更为快捷的高速、国道取代。四通八达的陆路,日渐改变的交通方式,使得曾因水而旺的山塘村,变得不再核心,在很长一段时间里只能以农业生产、生猪养殖为主业。

2016年,金建东上任山塘村党总支书记,他曾花3小时,坐在山塘桥上数游客:“一共从上海过来3个人,一个是来拍一棵树,另外两个一过桥,发现这边有房子很破旧,就担心安全问题,回头了。”

一头是浙江,一头是上海,位于两地连接之处,该怎么发展?破题源自2017年10月,浙沪山塘联合党支部正式挂牌成立。在毗邻党建的引领下,两地在旅游、文化、环境等各方面合作,差异化发展,成果越结越丰。

如今,山塘村乘上了长三角一体化发展的东风,着手打造集古镇风韵、田园风光、文化体验、休闲生态、旅游度

假、现代农业观光及深度参与、综合服务于一体的“明月山塘”跨省景区。

今年5月1日,山塘老街复市,商铺林立,不仅有传统美食,还有曲艺欣赏。白墙黛瓦,绿植环绕,行走在老街,是一派精致复古的景象。游客横跨山塘桥而来,仅小长假期间,就迎来4.7万游客。这里的目标,是打造长三角共同富裕示范街。

广陈镇的未来,不仅着眼于此。

向来对“三农”工作高看一眼、谋深一步的平湖,重点建设数字乡村,在“全省首个农业经济开发区”的驱动下,广陈镇早已成为一块长三角一体化试验田和农业农村现代化的热土。

在蓝城高科技农业示范园蔬菜工厂里,一排排整齐嫩绿的蔬菜,依托计算机对温度、湿度、光照、营养液等进行控制。凭借毗邻上海的优势,这些高端蔬菜,每周将被配送往上海的会员们手中。

共同富裕未来怎么走 看看这些建议

在共同富裕的道路上,嘉兴称得上是模范生和三好生。而来自嘉兴平湖的探索,都是抢抓先机、先行先试的尝试。

嘉兴市美丽城镇办副主任金洪良介绍,嘉兴将乡镇作为特色产业集聚中心,培育美丽产业,完善乡镇产业体系,推动产业优化升级,强化辐射功能,推进产业资源城乡共享,促进一二三产在城乡充分融合,激活美丽经济,带动创业就业,百姓增收。

“以广陈镇为例,他们正在创建省级农业特色型美丽城镇,依托千亩工业园区,重点推动农产品精深加工、农业科技装备等产业项目入园,使农民人均收入始终保持在9.5%以上的年增速,真正实现城乡协调发展、共同繁荣。”金洪良说。

平湖市政协委员、平湖农业经济开发区党工委书记、管委会常务副主任许建军介绍,2019年3月,由平湖市广陈镇牵头,会同平湖市新仓镇以及上海市金山区廊下镇、吕巷镇、张堰镇,共同探索长三角“田园五镇”乡村振兴先行区建设。两年多来,走出了一条协同发展的示范之路。

除了乡村,未来社区也是寄托着老百姓对美好生活向往的基本单位。

在平湖市建设局局长、美丽城镇办主任戴忠伟看来,未来社区的建设,邻里中心要成为标配,落地更多跨场景应用,推进未来社区和数字社会深度融合,让老百姓点动手指就能享受便捷的社区服务。

省政协委员、浙江农林大学副校长徐爱俊也关注到了未来乡村建设。

“未来乡村建设关键在于打破城乡分割的制度体系,实现资源、人才、技术、空间等多要素的充分有机融合。”徐爱俊说,乡村是居民共同生产生活的社区空间,是具有浓厚社区归属感的乡村共同体,“平湖基础好,相信能够有条件,也有能力打造出更多具有辨识度的乡村新社区。”